TUẦN 12
Tiết 45: ÔN DỊCH THUỐC LÁ   
I. ĐỌC – HIỂU CHÚ THÍCH
1. Tác giả: Nguyễn Khắc Viện
2. Tác phẩm
- Trích trong cuốn”Từ thuốc lá đến ma tuý-bệnh nghiện” 
- Bố cục: 3 phần
- Kiểu VB : nhật dụng
 - PTBĐ: nghị luận kết hợp thuyết minh
II. ĐỌC – HIỂU VĂN BẢN
1. Thông báo về nạn ôn dịch thuốc lá.
- Ôn dịch thuốc lá đe doạ sức khoẻ và tính mạng loài người còn nặng hơn cả AIDS.
-> Thông báo ngắn gọn, chính xác.
3. Tác hại của thuốc lá
a. Đối với sức khoẻ con người
- Đối với người hút: viêm phế quản, tim mạch, ung thư
- Đối với những người xung quanh: bị nhiễm độc , viêm phế quản, ung thư, thai nhiểm độc,...
-> Là các chứng cớ khoa học, khách quan, xác thực, có sức thuyết phục.
=> Huỷ hoại nghiêm trọng sức khoẻ con người. 
b. Đối với lối sống đạo đức: 
- Nêu gương xấu.
- Dẫn đến con đường phạm pháp.
4. Kiến nghị chống thuốc lá: chiến dịch chống thuốc lá
-> Mọi người phải đứng lên chống lại, ngăn ngừa nạn ôn dịch này.
III. Tổng kết Ghi nhớ  sgk/122

Tiết 46: BÀI TOÁN DÂN SỐ
I. ĐỌC – HIỂU CHÚ THÍCH
1. Tác giả: Thái An
2. Tác phẩm
- Trích từ báo Giáo dục và thời đại Chủ nhật,số 2
- Bố cục: 3 phần
- Kiểu VB: nhật dụng.
- PTBĐ: Lập luận kết hợp với TS, TM, BC  
II. ĐỌC – HIỂU VĂN BẢN
1. Nêu vấn đề:  Bài toán dân số thực chất là v/ đề dân số và kế hoạch hoá g/đình 
-> Tạo sự bất ngờ, hấp dẫn, lụi cuốn sự chú ý của người đọc
2. Chứng minh tốc độ gia tăng dân số
- Nêu lên bài toán cổ:
Số thóc bỏ vào 64 ô bàn cờ là con số qúa lớn.
=> Giúp người đọc hình dung ra tốc độ gia tăng dân số là hết sức nhanh chóng.
- Đưa ra số liệu cụ thể về tốc độ gia tăng. 
+ Dân số toàn thế giới phát triển theo cấp số nhân: từ 2 người ban đầu, đến năm 1995 là 5,63 tỉ người, đạt đến ô số 30 với điều kiện là mỗi gia đình chỉ có 2 con.
- Một phụ nữ có khả năng sinh nhiều con.
- Hậu quả: Kinh tế, văn hóa, giáo dục sẽ nghèo nàn, lạc hậu, kém phát triển
-> Sử dụng lí lẽ đơn giản, chứng cớ đầy đủ kết hợp so sánh, liệt kê
=> Dân số tăng nhanh ảnh hưởng đến tương lai dân tộc và nhân loại
3. Lời kêu gọi : cần hạn chế sự bùng nổ và gia tăng dân số.
-> Đây là vấn đề nghiêm túc và sống còn của nhân loại.
III.Tổng kết:Ghi nhớ: sgk/132
Tiết 47,48: CÂU GHÉP
I.  Đặc điểm của câu ghép
1. Ví dụ: sgk/ 111
Câu 2: Tôi/ quên thế nào được những cảm giác trong sáng ấy/ nảy nở trong lòng tôi như mấy cành hoa tươi/ mỉm cười giữa bầu trời quang đóng.
-> Có 3 cụm C-V (2 cụm C-V nhỏ làm phụ ngữ cho động từ ‘quên” và động từ “nảy nở”)
 => Câu mở rộng thành phần

Câu 5: Buổi mai hôm ấy, một buổi mai đầy sương thu và gió 
             Trạng ngữ
lạnh, mẹ tôi/ âu yếm nắm tay tôi dẫn đi trên con đường làng dài và hẹp.
-> Có 1 cụm C-V
 => Câu đơn

Câu 7: Cảnh vật chung quanh tôi / đều thay đổi, vì chính lòng tôi/ đang có sự thay đổi lớn: hôm nay tôi/đi học. 
-> Có 3 cụm C-V không bao chứa nhau
=> Câu ghép 

	Kiểu cấu tạo câu
	Câu cụ thể

	Câu có một cụm C-V
	Câu 5

	Câu có hai hoặc nhiều cụm C-V
	Cụm C-V nhỏ nằm trong cụm C-V lớn
	Câu 2


	
	Các cụm C-V không bao chứa nhau
	                       Câu 7


=> là câu hai cụm C – V hoặc nhiều cụm C- V  không bao chứa nhau tạo thành. Mỗi cụm C- V này được gọi  là một vế câu.
2. Ghi nhớ 1: SGK/ 112
II. Cách nối các câu ghép
1. Ví dụ: 
a. Nếu ai có một bộ mặt xinh đẹp thì gương không bao giờ nói dối.
-> Nối bằng cặp quan hệ từ.
b.  Mẹ nó càng đánh, nó càng lì ra.
-> Nối bằng một cặp phó từ.  
c. Nước sông dâng lên bao nhiêu, đồi núi cao lên bấy nhiêu. 
-> Nối bằng đại từ.  
d.  Cậu đi đằng này, tớ đi đằng kia.
-> Nối bằng chỉ từ. 
=> Dùng những từ có tác dụng nối. 
Câu 7:  Cảnh vật chung quanh tôi đều thay đổi , vì chính lòng tôi đang có sự thay đổi lớn : hôm nay tôi đi học.
=> Không dùng từ nối.
2. Ghi nhớ: sgk/112
III. Luyện tập







